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                            Γιάννης Πεχτελίδης 

 Κοινωνιολογία του «ανδρισµού» στο σχολείο∗ 
                

Η µελέτη του «ανδρισµού» αναπτύχθηκε στο πλαίσιο των σπουδών του 

φύλου. Στην πραγµατικότητα το ερευνητικό ενδιαφέρον προέκυψε στη βάση ενός 

προβληµατισµού αναφορικά µε την τάση να µελετώνται σχεδόν αποκλειστικά οι 

γυναίκες, και γενικότερα να συνδέεται συνειδητά ή ασυνείδητα το φύλο µε τις 

γυναίκες. Το πρώτο πρόβληµα που δηµιουργεί η σύνδεση αυτή είναι η αναπαραγωγή 

ενός έµφυλου δυϊσµού. Είναι σαν να παραδεχόµαστε ότι το φύλο είναι µία διπολική 

κατηγορία ή, για να το διατυπώσω διαφορετικά, είναι σαν να θεωρούµε ότι το φύλο 

αποτελείται από δύο αµετάβλητες οντότητες τοποθετηµένες σε µια ιεραρχική σχέση 

µεταξύ τους. Σ’ αυτή τη σχέση το «γυναικείο» φύλο τείνει να θεωρείται εξ αρχής και 

εξ ορισµού ως υποτελές και οι γυναίκες να θυµατοποιούνται. Το δεύτερο πρόβληµα 

σχετίζεται µε το γεγονός ότι δεν µελετώνται οι σχέσεις εξουσίας στο πλαίσιο του 

«ανδρισµού», ο οποίος συχνά θεωρείται ως ενιαία κατηγορία που ορίζει την 

«κανονικότητα». Κατά συνέπεια, υποτελείς ή διαφορετικές µορφές ανδρισµού 

µένουν στο περιθώριο και δεν συζητιούνται θεωρητικά οι συνέπειες της υποτέλειάς 

τους. 

 Η µελέτη του ανδρισµού φέρνει στην επιφάνεια τους ποικίλους τρόπους µε 

τους οποίους τα αγόρια κατασκευάζουν τον ανδρισµό τους στο σχετικά ρευστό 

πλαίσιο των σχέσεων του φύλου, της σεξουαλικότητας της εθνότητας, της ηλικίας, 

και της τάξης. Συγκεκριµένα, αυτό που εξετάζεται είναι η ενεργητική εµπλοκή των 

αγοριών στη διαµόρφωση των έµφυλων σχέσεων αλλά και της ταυτότητάς τους. 

Κατά τον Bob Connell1, ο ανδρισµός συνιστά έναν «τόπο» στις έµφυλες σχέσεις 

και τις κοινωνικές πρακτικές όπου άνδρες και γυναίκες εµπλέκονται και 

αλληλεπιδρούν. Ο ανδρισµός περιλαµβάνει τα αποτελέσµατα αυτών των πρακτικών 

πάνω στις σωµατικές εµπειρίες, στην προσωπικότητα και στον πολιτισµό των 

εµπλεκόµενων υποκειµένων. Σύµφωνα πάντα µε τον ίδιο, οι έννοιες 

«ανδροκεντρικό», «ανδρικό» και «ανδρισµός» αποτελούν ιδιαίτερα συµπυκνωµένα 

και ασυνεχή τοπία στις έµφυλες σχέσεις. 

                                                             
∗ Πεχτελίδης, Γ. (υπό δηµοσίευση, εγκεκριµένο). Κοινωνιολογία του Ανδρισµού στο Σχολείο, στο Να 
κοιτάς µε άλλα µάτια να βλέπεις διαφορετικά – έµφυλες προσεγγίσεις στην εκπαίδευση, Αθήνα: Εταιρεία 
Σπουδών - Σχολή Μωραϊτη. 
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Η ανδρική ταυτότητα είναι µια εξαιρετικά εύθραυστη κοινωνική κατασκευή2. Η 

ταυτότητα εν γένει µπορεί να θεωρηθεί ως ένα προϊόν το οποίο δεν ολοκληρώνεται 

ποτέ, βρίσκεται πάντοτε σε κατάσταση δηµιουργίας, υπό την έννοια ότι πάντοτε 

συγκροτείται εντός συστηµάτων αναπαράστασης ή λόγων. Οι ταυτότητες δεν είναι 

ιστορικά αµετάβλητες, καθηλωµένες, κλειστές οντότητες, αλλά αντιθέτως υπόκεινται 

σ’ ένα διαρκές «παιχνίδι» µεταξύ ιστορίας, κουλτούρας και εξουσίας3.  

Το ερώτηµα που τίθεται, λοιπόν, είναι πώς η εύθραυστη  κοινωνική 

κατασκευή του «ανδρισµού» αναπαρίσταται ως φαινοµενικά σταθερή, ενιαία 

κατηγορία µε αµετάβλητο νόηµα;  

Στο πλαίσιο αυτού του κειµένου θα ασχοληθώ ειδικότερα µε τη µελέτη της 

συγκρότησης του «ανδρισµού» στα σχολεία. Τα σχολεία µαζί µε άλλους θεσµούς 

επιχειρούν να ρυθµίσουν, να κατευθύνουν, να ελέγξουν και άρα να σταθεροποιήσουν 

τις εξ ορισµού και εκ των πραγµάτων ασταθείς έµφυλες και σεξουαλικές κατηγορίες. 

Αυτή η διευθέτηση, ρύθµιση και εν τέλει υποστασιοποίηση και αντικειµενοποίηση 

των έµφυλων και σεξουαλικών συνόρων θεσµοποιείται διαµέσου των 

αλληλοδιαπλεκόµενων υλικών, κοινωνικών και ρηµατικών πρακτικών των 

µικροκουλτούρων της σχολικής τάξης, του προαυλίου και του γραφείου του 

προσωπικού. Μία κοινωνιολογική µελέτη του «ανδρισµού» στο σχολείο καλείται να 

απαντήσει σε µια σειρά ερωτηµάτων:  

• Πώς τα αγόρια µαθαίνουν να είναι άνδρες στο σχολείο; 

• Πώς οι θεσµικές δοµές λειτουργούν για να διατηρηθούν οι έµφυλες και 

σεξουαλικές σχέσεις εξουσίας; 

• Τι συγκροτεί την ετεροσεξουαλική ταυτότητα των αγοριών; 

• Πώς κατασκευάζονται και ρυθµίζονται οι ετεροσεξουαλικές θηλυκότητες και 

ανδρισµοί σε επίπεδο λόγου; 

• Ποιοι είναι οι λόγοι ή ποια είναι τα πολιτισµικά στοιχεία που τροφοδοτούν τα 

αγόρια προκειµένου να δράσουν σαν άνδρες στο σχολικό πεδίο; 

Μπορούµε να επιχειρήσουµε, εν συντοµία, να αντιµετωπίσουµε αυτά τα ερωτήµατα 

και να θεωρητικοποιήσουµε τις επιτελέσεις και ενσωµατώσεις του ανδρισµού 

χρησιµοποιώντας παραδείγµατα από ποικίλες εθνογραφικές έρευνες που 

πραγµατοποιήθηκαν στο χώρο του σχολείου. 

Τα σχολεία συνιστούν πεδία όπου πολλαπλοί ανδρισµοί γεννιούνται, συχνά σε 

αντιθετική σχέση µε τη σχολική εξουσία και κουλτούρα, τις δοµές των αναλυτικών 
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προγραµµάτων, καθώς και τις ποικίλες µορφές πειθαρχίας. Μια σειρά από έρευνες 

εξετάζουν το φάσµα των θέσεων υποκειµένου που καταλαµβάνονται από τα αγόρια 

όχι µόνον έξω αλλά και µέσα στο σχολείο. Για να το θέσω διαφορετικά, υπάρχει 

σηµαντική έρευνα γύρω από το πώς διαφορετικοί ανδρισµοί ή πώς συγκεκριµένες 

µορφές ηγεµονικών και υποτελών ανδρισµών δηµιουργούνται, ρυθµίζονται και 

αναπαράγονται ή µετασχηµατίζονται στο σχολείο.   

Ο Paul Willis4 ήταν ένας από τους πρώτους που επιχείρησαν την εµπειρική 

µελέτη του ανδρισµού. Ο Willis µελέτησε µια οµοιογενή οµάδα µαθητών εργατικής 

τάξης σε ένα λύκειο αρρένων µιας βιοµηχανοποιηµένης περιοχής της Αγγλίας και 

προσπάθησε να δώσει έµφαση στο δρων υποκείµενο που αντιστέκεται στις άνισες 

κοινωνικές δοµές. Σύµφωνα µε τον Bob Connell 5 , ο Paul Willis προσφέρει 

καινοφανείς θεωρήσεις για το πώς ο ανδρισµός και η σεξουαλικότητα µπορούν να 

γίνουν το όχηµα για την ταξική αντίσταση σ’ ένα άδικο σχολικό και κοινωνικό 

σύστηµα. Ο Willis έδειξε πώς διαφορετικοί ανδρισµοί δηµιουργούνται, διευθετούνται  

ιεραρχικά και αναπαράγονται ή µετασχηµατίζονται στο ίδιο σχολείο. Η περιγραφή 

της συγκρότησης µιας αντισχολικής ταυτότητας από τους «µάγκες», υπό µία έννοια, 

αντηχεί τις συζητήσεις στο πλαίσιο του µετα-δοµισµού για τις ταυτίσεις και 

αποταυτίσεις, την κατασκευή και ανάληψη θέσεων υποκειµένου6. Οι µαθητές που 

µελέτησε, οι «µάγκες» (lads) όπως αυτο-αποκαλούνταν µεταξύ τους, 

συνειδητοποιούν ότι ο «ευνουχισµός» ή, για να το θέσω διαφορετικά, η απώλεια της 

ανδρικής τους ταυτότητας είναι το αντίτιµο του κοµφορµισµού, δηλαδή της 

προσαρµογής ή της συµµόρφωσής τους στην επίσηµη σχολική κουλτούρα. Οι 

µαθητές αυτοί αρνούνται τη σχολική γνώση ως ανούσια και χωρίς αντίκρισµα για τα 

επαγγέλµατα που θα ακολουθήσουν στο µέλλον και θεωρούν τη διανοητική εργασία 

ως θηλυπρεπή. Οι «µάγκες» επιτελούν έναν τονισµένο ετεροσεξουαλικό ανδρισµό 

ενάντια στις σχολικές νόρµες, αλλά και τους παθητικούς, πειθήνιους και 

συµµορφωµένους συµµαθητές τους. Χαρακτηρίζοντας αυτούς τους µαθητές 

«αδελφές» και «φυτά» επιβεβαιώνουν τον ανδρισµό τους στο πλαίσιο της 

αντισχολικής κουλτούρας. Επιβεβαιώνουν την προσήλωση και το σεβασµό τους στην 

ανδρική τους ταυτότητα, η οποία αφενός απορρέει από τις οικογένειες, την παρέα 

τους, και την κοινότητα όπου ανήκουν, αφετέρου πιστεύουν ότι εκπληρώνεται στις 

σκληρές, φυσικές και απαιτητικές χειρωνακτικές εργασίες. Η πραγµατική ζωή για 

έναν «µάγκα» είναι έξω από το σχολείο και πιο συγκεκριµένα στο σκληρό χώρο της 

χειρωνακτικής βιοµηχανικής εργασίας όπου µπορεί να επιβεβαιώσει τον ανδρισµό 
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του και να κερδίσει κάποια χρήµατα που έχει άµεση ανάγκη. Η συγκεκριµένη 

προσέγγιση εµφανίζει κάποιες οµοιότητες µ’ αυτήν του Bourdieu7. Σύµφωνα µε τον 

Bourdieu, οι νέοι άνδρες εργατικής προέλευσης συνειδητοποιούν ότι µια πιθανή 

εκπαιδευτική επιτυχία τους θα έχει αρνητικές συνέπειες για την ανδρική τους 

ταυτότητα. Επινοούν, λοιπόν, διάφορους τρόπους να εκφράσουν την 

ετεροσεξουαλικότητά τους, προκειµένου να προστατεύσουν τους εαυτούς από την 

ανοδική κοινωνική κινητικότητα και τον «ευνουχισµό» τους που συνεπάγεται η 

εκπαιδευτική επιτυχία. Η επιτέλεση και η ενσωµάτωση των κυρίαρχων αστικών 

γλωσσικών και πολιτισµικών µορφών στοιχειοθετεί κατά µία έννοια µια κατηγορία ή 

µοµφή για ταξική «απιστία» αλλά και άρνηση της ανδρικής ετεροσεξουαλικότητας, η 

οποία ορίζεται µε όρους αρρενωπότητας και σκληρότητας. Η επιτέλεση της αστικής 

κουλτούρας που ενσωµατώνεται στον εκπαιδευτικό θεσµό συνεπάγεται, λοιπόν, µια 

ορισµένη σχέση µε το σώµα.  

Η συγκρότηση µιας αντισχολικής ταυτότητας από τους µάγκες, που µελέτησε 

ο Willis, τους εµπλέκει κριτικά στην αντιστροφή του κυρίαρχου ιεραρχικού 

διαχωρισµού ανάµεσα σε διανοητική και χειρωνακτική εργασία στην καπιταλιστική 

οικονοµία διαµέσου του συσχετισµού της χειρωνακτικής µε την κοινωνική υπεροχή 

του ανδρισµού, και της διανοητικής µε την κοινωνική µειονεξία της θηλυπρέπειας. 

Αντιστρέφεται, λοιπόν, σε τοπικό επίπεδο, κατά µία έννοια, η καπιταλιστική ιεραρχία 

ανάµεσα σε διανοητική και χειρωνακτική εργασία, διαµέσου της σύνδεσής της µε την 

έµφυλη ιεραρχία ανάµεσα σε θηλυκό και ανδρικό φύλο αντίστοιχα8. Κατά τον Willis, 

οι αντιστάσεις των µαθητών απέναντι στη διανοητική εργασία, τη σχολική 

κουλτούρα και γενικά τους θεσµικούς περιορισµούς και τις κοινωνικές σχέσεις 

κυριαρχίας, οδηγούν στην αναπαραγωγή των σχέσεων παραγωγής µέσα όµως από µια 

σύνθετη και ανοµοιογενή διαδικασία. Oι «µάγκες» δεν συνειδητοποιούν ότι η 

απόρριψη της διανοητικής εργασίας ενισχύει το χάσµα µεταξύ σχεδιασµού και 

εκτέλεσης της παραγωγής, ή ότι η αντίληψη της διανοητικής εργασίας ως 

θηλυπρεπούς διαιωνίζει τις διακρίσεις σε βάρος των γυναικών. Ως αποτέλεσµα, ο 

κυρίαρχος καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής και η ταξική καταπίεση αναπαράγονται 

εν µέρει διαµέσου της ισοδυναµίας που εγκαθιδρύεται µεταξύ 

διανοητικής/χειρωνακτικής εργασίας και θηλυκότητας/ανδρισµού9.  

Αναµφίβολα, ο σύγχρονος κόσµος είναι πιο ρευστός και πιο σύνθετος από την 

εποχή του Paul Willis, και ως εκ τούτου µία µονοµερής ανάλυση της εξουσίας δεν 

µπορεί να εξηγήσει τη συνθετότητα της εµπειρίας των σύγχρονων νέων.  
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Οι σηµερινοί «µάγκες» εξυµνούν τον ετεροσεξουαλικό ανδρισµό χωρίς να 

ανατρέχουν ή να στηρίζονται σε µια εργασιακή ταυτότητα. Οι νέοι εργατικής 

προέλευσης δεν αναµένουν µια οµαλή µετάβαση από το σχολείο στην εργασία µέσω 

των παραδοσιακών µαθητειών, αλλά και των οικογενειακών επαφών, όπως οι νέοι 

που µελέτησε ο Willis. Η αποβιοµηχάνιση και γενικότερα η κυριαρχία του 

τριτογενούς τοµέα των υπηρεσιών προκάλεσε κρίση στα ηγεµονικά πρότυπα του 

ανδρισµού της λευκής δυτικής εργατικής τάξης10. Η οικονοµική αναδιάρθρωση και η 

αύξηση του τοµέα των υπηρεσιών άσκησε σηµαντική επίδραση στα αγόρια που οι 

πατεράδες τους δούλευαν στη βιοµηχανία. Η απώλεια των εργασιών των πατεράδων 

τους µείωσε τις προσδοκίες των νέων να βρουν «αληθινή δουλειά» 11 . Οι 

µεταρρυθµίσεις του σχολείου, η έµφαση στις επιδόσεις και τον ανταγωνισµό στο 

εσωτερικό των σχολείων αλλά και µεταξύ των σχολείων, το ζήτηµα της προσαρµογής 

σε µια σχολική κουλτούρα που είναι ταξικά προσανατολισµένη, αύξησαν τις 

αντιστάσεις των νέων εργατικής προέλευσης12.  

Σύγχρονες έρευνες στη Βρετανία δείχνουν ότι οι σηµερινοί νέοι ωθούνται σε 

πιο ακραίες υποκουλτούρες/αντικουλτούρες, ενώ εµφανίζεται µια διάδοση της 

«µάγκικης» συµπεριφοράς και σε άλλες οµάδες αγοριών13, λόγω της µεγάλης πίεσης 

που ασκείται πάνω στους νέους από ένα αυστηρά και σχολαστικά ρυθµιζόµενο, 

ανταγωνιστικό και διαχωριστικό παιδαγωγικό µοντέλο που καθοδηγεί το σχολικό 

σύστηµα. Η επέκταση της µάγκικης συµπεριφοράς (laddishness) σ’ όλες τις 

κοινωνικές τάξεις εξηγείται ως αποτέλεσµα της αναδιάρθρωσης της εκπαίδευσης που 

συνδέεται µε την επικράτηση µιας νεοφιλελεύθερης και «ανδροκεντρικής» 

κουλτούρας του ανταγωνισµού, των κριτηρίων, των επιδόσεων και των 

αποκλεισµών14. Η µετατόπιση από το κοινωνικό κράτος στην «ελεύθερη» οικονοµία 

της αγοράς οδήγησε σε µια αναδιάρθρωση του εκπαιδευτικού συστήµατος. Σύµφωνα 

µε την Arnot, η υιοθέτηση και επιτέλεση της µάγκικης συµπεριφοράς είναι πλέον πιο 

πιθανή λόγω της ανασφάλειας και της πίεσης που γεννά το εκπαιδευτικό σύστηµα15. 

Πέρα από την ενεργοποίηση ενός σεξιστικού λόγου για την περιχάραξη της ανδρικής 

ταυτότητας, η µάγκικη συµπεριφορά αφορά και τη διαχείριση του φόβου της 

σχολικής αποτυχίας στο πλαίσιο ενός υψηλά ανταγωνιστικού περιβάλλοντος. Η 

σχολική κουλτούρα του ανταγωνισµού και των επιδόσεων γεννάει άγχος κυρίως 

µεταξύ των αγοριών των οποίων η έµφυλη ταυτότητα βασίζεται στην απόκτηση 

εξουσίας, στάτους και υπεροχής στο πλαίσιο ενός πατριαρχικού κοινωνικού 

συστήµατος.  
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Σύµφωνα µε τον Connell16, όταν τα αγόρια δεν τα καταφέρνουν και γενικά 

αποτυγχάνουν στο σχολείο υιοθετούν «εναλλακτικές» πρακτικές, προκειµένου να 

προσδώσουν κύρος στην «ανδρική» τους ταυτότητα. Ένας τρόπος για να βελτιώσουν 

το στάτους τους και να αυξήσουν το κύρος τους εντός της άτυπης κουλτούρας των 

µαθητών είναι διαµέσου της αντίστασής τους στις σχολικές απαιτήσεις, προσδοκίες 

και προδιαγραφές. Οι µάγκες επιτελούν µια υπερβολική όψη ενός ετεροσεξουαλικού 

ανδρισµού ή, για να το θέσω αλλιώς, µια κοινωνικά καθορισµένη όψη του 

ηγεµονικού ανδρισµού, προκειµένου να διαχειριστούν τις ασάφειες και ανασφάλειες 

που απορρέουν από τη θέση τους στη σύγχρονη ρευστή και σε σηµαντικό βαθµό 

απρόβλεπτη κοινωνική πραγµατικότητα. Με το να συµπεριφέρονται “κακά” 

ξανακερδίζουν τον έλεγχο της ζωής τους17. Ενδιαφέρουσα είναι η µελέτη του 

Sewell18 για ένα σύνολο αγοριών αφρο-καραϊβικής προέλευσης. Συγκεκριµένα, ο 

Sewell ισχυρίζεται ότι οι φιλόδοξοι µαύροι νέοι, προκειµένου να πετύχουν στο 

σχολείο και να αποφύγουν τις αρνητικές κυρώσεις των δασκάλων τους έπρεπε να 

εµπλακούν σε µια µορφή «αποφυλετικοποίησης» (racelessness) και άρα να χάσουν 

την κοινοτική και εθνοτική τους ταυτότητα. Η αντίδραση σ’ αυτή την 

«αποφυλετικοποίηση» ήταν η κατασκευή µιας «µαύρης» ταυτότητας, η οποία παίρνει 

τη µορφή ενός «φαλλοκεντρικού ανδρισµού», από αυτούς τους µαθητές που 

βρίσκουν παρηγοριά από τις χαµηλές σχολικές επιδόσεις και το σχολικό αποκλεισµό 

σε µια αντισχολική κουλτούρα ηδονής και βίας.  

Οι σηµερινοί µάγκες εξακολουθούν να αντιστρέφουν τις σχολικές αξίες, να 

διατηρούν τις παραδοσιακές έµφυλες αξίες και να εξυµνούν το ποδόσφαιρο, το σεξ 

και τη βία19. Οι στρατηγικές των αγοριών της εργατικής τάξης που µελέτησε ο Willis 

υιοθετούνται πλέον και από αγόρια της µεσαίας τάξης. Στρατηγικές όπως είναι η 

απόρριψη της σχολικής εργασίας, η αδιαφορία, η σκόπιµη αποστασιοποίηση από 

οποιαδήποτε προσπάθεια, η διατάραξη της οµαλής διεξαγωγής του µαθήµατος, η 

επίτευξη στόχων χωρίς κόπο, η «λούφα» και οι «πλάκες». προσδιορίζουν τη 

«µαγκιά»20. Μ’ άλλα λόγια, ο «µάγκας» έχει τονισµένη τη ανδρική σεξουαλική του 

ταυτότητα, κάνει επίδειξη της φυσικής του δύναµης και είναι αυτός ο οποίος κάνει 

«πλάκες» µέσα στην τάξη, είτε σε βάρος των καθηγητών είτε των συµµαθητών και 

συµµαθητριών του, και γενικά είναι αυτός ο οποίος διαταράσσει την τάξη21. Το 

χιούµορ συνιστά έναν άτυπο πόρο ισχύος στην κουλτούρα του ανδρισµού. Το «κάνω 

ή σπάω πλάκα» αποτελεί αφενός µία επιτέλεση του ηγεµονικού ανδρισµού αφετέρου 

ένα σηµαντικό µέσο άσκησης εξουσίας, διαπραγµάτευσης, κατανοµής ρόλων και 
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κατασκευής ιεραρχιών ανάµεσα στα αγόρια. Σύµφωνα µε τον Willis22, αυτό το 

χιούµορ προετοιµάζει τα αγόρια για την καθηµερινή εργασιακή ζωή, τα στιλ και τα 

τελετουργικά της ανδρικής κουλτούρας της χειρωνακτικής εργασίας, και αποτελεί µία 

µορφή ταξικής πολιτισµικής αντίστασης. Σήµερα αυτού του είδους το χιούµορ µε 

σεξουαλικό περιεχόµενο και σεξιστικά υπονοούµενα (ανέκδοτα, µιµήσεις, 

πειράγµατα, αστεία, κλπ.) έχει µετατραπεί σ’ ένα µέσο µε το οποίο η 

ετεροσεξουαλικότητα23 επιβεβαιώνεται. Είναι ένα µέσο επικύρωσης ή απόρριψης 

ανδρικών µορφών συµπεριφοράς. Υπό µία έννοια, το χιούµορ που επικρατούσε στο 

χώρο της χειρωνακτικής εργασίας ή της βιοµηχανίας έχει γίνει ένα µέσο για την 

ανάκτηση του ανδρισµού σε µια µετα-βιοµηχανική οικονοµία. Οι αξίες των 

µαθητικών αστείων και ανεκδότων λειτουργούν ως συµβολικοί κώδικες µε τους 

οποίους οι νέοι άνδρες µαθαίνουν να είναι αρρενωποί σ’ έναν κόσµο που απουσιάζει 

η ασφαλής χειρωνακτική εργασία24. Ο Willis παρατήρησε την ταξική σηµασία του 

χιούµορ. Οι Nayak και Kehily µιλάνε για τις αστείες ιστορίες, τα ανέκδοτα, τις 

επιθέσεις, τους εκφοβισµούς και τις παρενοχλήσεις ως τα υπόγεια ρεύµατα 

κατασκευής και επιβεβαίωσης του αγγλικού ετεροσεξουαλικού ανδρισµού25.  

Το αναδιαρθρωµένο σύστηµα σχολικής εξουσίας, η αυξηµένη επιτήρηση και 

πειθαρχία, τα αυστηρά και σχολαστικά ρυθµισµένα αναλυτικά προγράµµατα, οι 

εξετάσεις, η επιλογή και κατανοµή της γνώσης είχαν σαν αποτέλεσµα ένα φάσµα 

νέων ιεραρχηµένων ανδρισµών. Τα σχολεία εµφανίζονται ως εχθρικά ιδρύµατα για 

αρκετούς νέους, γιατί οι διαδικασίες επιλογής και διαλογής έγιναν πιο ορατές26. Οι 

αντιδράσεις των «µάτσο» αγοριών στο νέο σχολικό έθος αντλούνται από πηγές, όπως 

είναι ο σεξιστικός λόγος και οι έµφυλες σχέσεις εξουσίας που διαµεσολαβούνται από 

αυτόν. Η έµφυλη εξουσία και η κατασκευή ενός «υπέρ-ανδρισµού» µετατρέπονται σε 

βασική πηγή της ταυτότητάς τους και όχι τόσο ένας λόγος περί χειρωνακτικής 

εργασίας27.  

Το φύλο και η σεξουαλικότητα καταλαµβάνουν κεντρικό ρόλο στη διαχείριση και 

διαπραγµάτευση των ρόλων και των ιεραρχιών µεταξύ των µαθητών και των 

µαθητριών στο πλαίσιο της υποκουλτούρας στην οποία µετέχουν, και αποτελούν 

σηµαντικά µέσα αµφισβήτησης των κυρίαρχων προτύπων του «κανονικού» µαθητή 

και της «παιδικής ηλικίας», όπως παράγονται στο πλαίσιο της επίσηµης σχολικής 

κουλτούρας 28 . Αρκετά αγόρια συγκροτούν υποκειµενικότητες µε έµφαση στη 

σεξουαλική διάσταση και σε αντιθετική σχέση µε την «κανονιστική» 

υποκειµενικότητα του «ιδανικού» µαθητή - παιδιού, προκειµένου να αντισταθούν στη 
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σχολική εξουσία και να βελτιώσουν το στάτους τους στο πλαίσιο του ανεπίσηµου 

«κόσµου» των µαθητών και των µαθητριών, έτσι όπως αναπτύσσεται σε παράλληλη 

ή/και κάθετη σχέση µε τον επίσηµο «κόσµο» του σχολείου. Η εµφάνιση, τα 

εξωτερικά χαρακτηριστικά και η συµπεριφορά παίζουν καθοριστικό ρόλο στο πώς 

γίνεται αντιληπτός ένας µαθητής ή µία µαθήτρια και σε ποια θέση κατατάσσεται 

ιεραρχικά στην ανεπίσηµη κουλτούρα των παιδιών. Για παραδειγµα, ένα κοντό 

παντελονάκι που ενδεχοµένως φοράει ένας µαθητής γυµνασίου µετατρέπεται σ’ ένα 

σύµβολο «παιδικότητας» που τον κατατάσσει στις κατώτερες θέσεις της ανεπίσηµης 

κουλτούρας των µαθητών, όπως οτιδήποτε «παιδικό». Η «παιδική» εµφάνιση και 

συµπεριφορά βρίσκεται σε συµφωνία µε το πρότυπο που προβάλλει η σχολική 

κουλτούρα ως το αρµόζον για τη συγκεκριµένη ηλικία και θέση των παιδιών ως 

µαθητών. Η περιφρόνηση των «παιδικών» γνωρισµάτων σηµαίνει περιφρόνηση και 

αµφισβήτηση του προτύπου του «ιδανικού» µαθητή και άρα συνιστά αφενός, µια 

µορφή αντίστασης των µαθητών στη σχολική εξουσία όπως ασκείται πάνω στο σώµα 

τους, αφετέρου, ένα µέσο άντλησης κύρους εντός της µαθητικής (υπο)κουλτούρας. 

Συνεπώς, η συγκρότηση µιας σεξουαλικής ταυτότητας έχει ως αποτέλεσµα µια 

διαφορετική µορφή υποκειµενικότητας σε αντιθετική σχέση µε την υποκειµενικότητα 

του «ιδανικού» µαθητή. Οι µαθητές δίνουν δείγµατα ότι επιχειρούν να συγκροτήσουν 

µια σεξουαλική ταυτότητα σε αντιδιαστολή µε την παιδική και µαθητική ταυτότητα, 

η οποία συγκροτείται γύρω από α-σεξουαλικές συµπεριφορές και ρόλους. Διαµέσου 

της άρνησης της µαθητικής και παιδικής ταυτότητας αρνούνται τις εξαρτήσεις που 

συνεπάγονται αυτές οι ταυτότητες και δηλώνουν την ανεξαρτησία τους και τη 

διατήρηση ενός προσωπικού εαυτού. Η αντίσταση στη σχολική εξουσία µπορεί, 

λοιπόν, να αποτελέσει ένα πεδίο για την κατασκευή της έµφυλης διαφοράς, την 

ανάπτυξη της αντιπαράθεσης και τη διεκδίκηση της ηγεµονίας29.  

Η έννοια του ηγεµονικού ανδρισµού είναι χρήσιµη για την εξέταση των 

σύγχρονων ανδρισµών όπως παράγονται στο σχολείο 30 . Ο Bob Connell 31 

χρησιµοποίησε πρώτος την έννοια του ηγεµονικού ανδρισµού. Ο Connell αντλεί την 

έννοια της ηγεµονίας από τον A. Gramsci, ο οποίος την χρησιµοποίησε για την 

ταξική ανάλυση, προκειµένου να αναλύσει τις ασύµµετρες έµφυλες σχέσεις εξουσίας. 

Συγκεκριµένα, υποστηρίζει ότι, η έµφυλη ηγεµονία και η κυριαρχία δεν είναι ποτέ 

δεδοµένη, τελεί µονίµως υπό διαπραγµάτευση και ως εκ τούτου διεκδικείται και 

κερδίζεται διαρκώς.  
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Ενδεικτικά αναφέρω ως παράδειγµα ότι, κατά τη διάρκεια µίας εθνογραφικής 

έρευνας που πραγµατοποίησα σ’ ένα σχολείο µιας µεσοαστικής περιοχής της 

Αττικής, παρατήρησα ότι η φυσική δύναµη και η επίδειξή της, όπως και η άσκηση 

σωµατικής βίας, κατείχε κεντρικό ρόλο στη συγκρότηση της κυρίαρχης ανδρικής 

ταυτότητας στο πλαίσιο της ανεπίσηµης κουλτούρας των αγοριών32. Ωστόσο, η 

διατήρηση της ηγεµονίας στη βάση της φυσικής δύναµης δεν ήταν δεδοµένη και 

τελούσε µονίµως υπό διαπραγµάτευση. Για παράδειγµα, κυκλοφoρούσαν φήµες στο 

σχολείο που έθεταν σε αµφισβήτηση τη φυσική δύναµη και την ηγετική θέση 

κάποιων αγοριών, µε αποτέλεσµα την απειλή  άσκησης φυσικής βίας προς 

αποκατάσταση των ισορροπιών. Η επίδειξη της φυσικής δύναµης και η άσκηση 

σωµατικής βίας αποτελεί ένα µέσο µε το οποίο ορισµένα αγόρια διαπραγµατεύονται 

τους ιεραρχικούς ρόλους µεταξύ τους και επιβάλλουν στους συνοµήλικούς τους τον 

δικό τους ορισµό γύρω από το ποια είναι η «σωστή» ανδρική συµπεριφορά στο 

συγκεκριµένο κοινωνικό χώρο. Οριοθετούν, µ’ άλλα λόγια, το ενδεχόµενο πεδίο 

δράσης των µετεχόντων στην περίσταση και η υπέρβαση των ορίων ενεργοποιεί 

τεχνικές κανονικοποίησης των παραβατών, όπως είναι η απόδοση µιας αρνητικής 

«ετικέτας» ή η άσκηση σωµατικής βίας για τη συµβολική και κοινωνική διατήρηση 

των διαφορών που ενσωµατώνονται στους ηγεµονικούς ορισµούς του ανδρισµού. 

Κατά τον Connell33, η ηγεµονία δεν κερδίζεται µόνο µε τον εξαναγκασµό, 

αλλά και µέσω της διαµόρφωσης και της απόσπασης της συναίνεσης γύρω από τις 

κυρίαρχες αντιλήψεις για το φύλο.   

Σύµφωνα µε τον Connell34, ο ηγεµονικός ανδρισµός κατασκευάζεται σε 

σχέση προς και κατά αντιπαράθεση µε τη «θηλυκότητα», καθώς και µε υποτελείς 

µορφές «ανδρισµού». Η ηγεµονική µορφή ανδρισµού χαρακτηρίζεται από την 

υποχρεωτική ετεροσεξουαλικότητα, την οµοφοβία, το µισογυνισµό, την κατοχή και 

άσκηση εξουσίας, την αυθεντία, την επιθετικότητα και βιαιότητα, καθώς και τις 

τεχνικές ή τεχνολογικές ικανότητες. Οι Kenway και Fitzclarence35 δίνουν µια πιο 

αναλυτική εικόνα των γνωρισµάτων αυτής της έννοιας λέγοντας ότι, ο ηγεµονικός 

ανδρισµός εκφράζεται µέσω της φυσικής δύναµης, της συναισθηµατικής 

ουδετερότητας, της δράσης και της περιπέτειας, της ανταγωνιστικότητας, της 

πειθαρχίας και του αυτο-ελέγχου, της ορθολογικότητας, της αντικειµενικότητας, των 

δεξιοτήτων, της γνώσης και της ατοµικότητας. Ωστόσο, διευκρινίζεται ότι, δεν 

υπάρχει µία µορφή ηγεµονικού ανδρισµού και ότι ανάλογα µε την κοινωνική 
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περίσταση και τους µετέχοντες σ’ αυτή ενεργοποιούνται κάθε φορά διάφορες όψεις 

αυτής της ταυτότητας. Για παράδειγµα, όψεις του ηγεµονικού ανδρισµού 

επιτελούσαν και οι λεγόµενοι «καλοί» µαθητές της σχολικής τάξης που µελέτησα36. 

Βίαιες και επιθετικές ήταν και οι σχέσεις µεταξύ των «καλών» µαθητών, απλώς 

χρησιµοποιούσαν διαφορετικά µέσα όπως είναι η σχολική επίδοση αντί της φυσικής 

δύναµης και της έντονα τονισµένης σεξουαλικότητας, για να διαπραγµατευτούν τις 

ιεραρχικές θέσεις και τους ρόλους µεταξύ τους και να ασκήσουν εξουσία στο 

συγκεκριµένο κοινωνικό πεδίο, προκειµένου να αυξήσουν το στάτους τους. 

Συγκροτούσαν την ταυτότητά τους γύρω από τη σχολική ικανότητα και επιτυχία. Τα 

παιδιά αυτά ήταν αρκετά ανταγωνιστικά, είχαν υψηλές φιλοδοξίες και ενδιαφέρονταν 

για την εικόνα τους στο σχολείο. Ενδεικτική ήταν η µόνιµη ενασχόληση των 

συγκεκριµένων παιδιών (αλλά και των γονέων τους) τόσο µε τις δικές τους επιδόσεις 

στο σχολείο όσο και µε των άλλων µε τους οποίους ήταν σε ανταγωνιστική σχέση. Οι 

συγκεκριµένοι µαθητές συγκροτούσαν την υποκειµενικότητά τους σε σχέση µε το 

πρότυπο του «ιδανικού» µαθητή και αρκετές φορές είχαν εκφράσει τη δυσαρέσκειά 

τους για τη συµπεριφορά κάποιων συµµαθητών τους, η οποία είχε ως αποτέλεσµα να 

µη διεξάγεται οµαλά το µάθηµα, να καθυστερεί η παράδοση της διδακτέας ύλης και 

άρα να εµποδίζεται η δική τους σχολική εξέλιξη και σταδιοδροµία. Οι λεγόµενοι 

«καλοί µαθητές» καλλιεργούσαν µία µορφή υποκειµενικότητας βασισµένη στη 

διανοητική εργασία, τον ορθολογισµό και τη σχολική επιτυχία και θα µπορούσαµε να 

πούµε ότι, η ταυτότητα τους προσδιορίζεται ταξικά και πολιτισµικά, συνδεόµενη µε 

τις αστικές ιδεολογικές έννοιες ή αξίες της φιλοδοξίας, του εργασιακού ήθους, της 

επαγγελµατικής ανόδου και επιτυχίας, του ατοµικισµού και της ελευθερίας της 

επιλογής. Ωστόσο, θα πρέπει να τονιστεί ότι, ανάµεσα στους δύο ακραίους πόλους 

(«µάγκας»–«φυτό») υπήρχαν αρκετά παιδιά που καταλάµβαναν ενδιάµεσες µορφές 

υποκειµενικότητας που δεν αντιστοιχούν απόλυτα στις παραπάνω ακραίες 

κατηγορίες. Αυτά τα παιδιά υιοθετούσαν µια πιο ευέλικτη συµπεριφορά και 

συµµαχούσαν µε τη µία κατηγορία ή την άλλη ανάλογα µε τα τρέχοντα συµφέροντα 

και στόχους τους. Αν και τα περισσότερα παιδιά έτειναν να αρνούνται τη συνεργασία 

µε τη σχολική εξουσία και να συµµετέχουν, αλλά µε πιο ήπιους τρόπους, στη 

µαθητική υποκουλτούρα. 

Ο ηγεµονικός ανδρισµός είναι ο «κανόνας» ή το πρότυπο σε σχέση µε το 

οποίο ορίζονται και ταξινοµούνται ιεραρχικά οι άλλες µορφές ανδρισµού και 

θηλυκότητας. Θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη ότι δεν υπάρχει µία θηλυκότητα και 
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ένας ανδρισµός, αλλά πολλαπλές θηλυκότητες και πολλαπλοί ανδρισµοί, οι οποίοι 

προσδιορίζονται ως τέτοιοι τόσο µεταξύ τους όσο και στη σχέση τους µε δοµικούς 

παράγοντες όπως είναι η κοινωνική τάξη, η εθνότητα, η φυλή, η θρησκεία, η 

σεξουαλικότητα, κλπ. Η άνιση κατανοµή της εξουσίας στη βάση των ποικίλων 

συναρθρώσεων των διαφορετικών κοινωνικών θέσεων σηµαίνει ότι κάποιοι τύποι 

ανδρισµού και θηλυκότητας είναι ηγεµονικοί σε συγκεκριµένους κοινωνικούς 

χώρους.  

Η υπεροχή µιας ανδρικής ταυτότητας επιτυγχάνεται λόγω του ότι κατέχει τη 

δύναµη να ορίζει ποια είναι η «κατάλληλη» ανδρική και γυναικεία συµπεριφορά. 

Ουσιαστικά πρόκειται για ένα πρότυπο ηγεµονικού ανδρισµού, το οποίο συγκροτείται 

στο ευρύτερο κοινωνικο-πολιτισµικό πλαίσιο των ασύµµετρων έµφυλων σχέσεων 

εξουσίας. Ο ηγεµονικός ανδρισµός παράγεται και εξυµνείται στο πλαίσιο ενός 

πατριαρχικού κοινωνικού συστήµατος το οποίο προσδιορίζει τους «κατάλληλους» 

τρόπους του να είσαι άνδρας και γυναίκα. Είναι µια κοινωνική θέση υψηλού κύρους 

και επιρροής, η οποία προσδιορίζεται ως αποτέλεσµα πολιτισµικών και θεσµικών 

πρακτικών και ασκεί την εξουσία της διαµέσου αυτών των πρακτικών (Μ.Μ.Ε., 

κράτος, ήθη και έθιµα).   

H έννοια της εξουσίας τοποθετείται στο επίκεντρο του µεγαλύτερου µέρους της 

ανάλυσης της εκπαίδευσης και του «ανδρισµού». Η συνήθης εννοιολόγηση της 

άσκησης της εξουσίας είναι διπολική. Για να το θέσω διαφορετικά, η εννοιολόγηση 

της εξουσίας συχνά γίνεται µε όρους είτε των δράσεων των ατόµων είτε των 

θεσµικών φορέων ή των αποτελεσµάτων των δοµών των κοινωνικών συστηµάτων. Η 

διπολική αυτή προσέγγιση της άσκησης της εξουσίας που δίνει έµφαση είτε στις 

ψυχολογικές διεργασίες και τις προσωπικές προκαταλήψεις είτε στις θεσµικές 

κοινωνικές δοµές, γίνεται ιδιαίτερα φανερή στις θεωρητικές συζητήσεις για την 

κοινωνική καταπίεση των ατόµων. Ένα µεγάλο µέρος της σύγχρονης κοινωνικής 

θεωρίας έχει εστιάσει το ενδιαφέρον της στις σχέσεις ανάµεσα στο άτοµο και την 

κοινωνία ή τις κοινωνικές δοµές και έχει καταδείξει τους περιορισµούς του δυϊσµού 

που εστιάζει είτε στον έναν πόλο είτε στον άλλο37. Αυτός ο διπολικός τρόπος 

αντίληψης προϋποθέτει αλλά και συνεπάγεται µε λανθάνοντα τρόπο την παραδοχή 

ότι είτε τα άτοµα µπορούν να ζήσουν εκτός κοινωνίας είτε ότι η κοινωνία δεν 

αποτελείται από άτοµα. Αν επιµείνουµε και περιοριστούµε είτε στο άτοµο είτε στην 

κοινωνία τότε οδηγούµαστε στη µονοµέρεια, επειδή ένα µέρος της κοινωνικής 

πραγµατικότητας κινδυνεύει να χαθεί. Κάθε επιµέρους προσέγγιση στην κοινωνική 
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θεωρία οφείλει να λαµβάνει υπόψη της αυτόν το δυϊσµό ως µια πραγµατικότητα που 

θέτει υπαρκτά διλήµµατα, και να εξετάζει τόσο το άτοµο όσο και την κοινωνία και τις 

µεταξύ τους σχέσεις, χωρίς όµως να αποβλέπει στη συνένωση και την πλήρη ταύτιση 

ή συγχώνευση των δύο πόλων του δυϊσµού αυτού38.   

Υπό αυτό το πρίσµα, στόχος της σύγχρονης µελέτης του «ανδρισµού» θα πρέπει 

να είναι η αποµάκρυνση από εξηγήσεις που στηρίζονται σε µονοδιάστατες, κάθετες 

προσλήψεις της εξουσίας. Η εξουσία, αντλώντας από τον Foucault39, δεν γίνεται 

αντιληπτή απλά ως µία κάθετη και καταπιεστική µονοδιάστατη δοµή κυριαρχίας, 

αλλά ως µια παραγωγική διπλής κατεύθυνσης σχέση, η οποία αποτελεί συστατικό 

στοιχείο των κοινωνικών σχέσεων, των ταυτοτήτων και των σχηµατισµών λόγου ή 

γνώσης. Μ’ άλλα λόγια, η συγκρότηση της ταυτότητας των υποκειµένων θα πρέπει 

να εξετάζεται σε άµεση συνάρτηση µε τις κυρίαρχες µορφές εξουσίας. Κατά αυτόν 

τον τρόπο δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις αµφισβήτησης και παρεµπόδισης της 

φυσικοποίησης των έµφυλων ταυτοτήτων (των ταυτοτήτων εν γένει), 

θεωρητικοποιήσης και αντιµετώπισης της πολλαπλότητας των σχέσεων κυριαρχίας 

και υποτέλειας, προκειµένου να έρθει στην επιφάνεια ένας πλουραλισµός µορφών 

κοινωνικής ζωής.  

 Στο πλαίσιο αυτής της λογικής, ο Connell40  αµφισβήτησε τις βιολογικά 

θεµελιωµένες θεωρίες των έµφυλων ρόλων, θεωρώντας ότι είναι ανεπαρκείς για να 

εξηγήσουν τις σύνθετες κοινωνικές και ψυχολογικές διεργασίες που λαµβάνουν χώρα 

στην ανάπτυξη και επιτέλεση των έµφυλων υποκειµενικοτήτων, και υποστηρίζονται 

από θεσµικές και ευρύτερα υλικές εξουσίες. Με αφετηρία αυτές τις θεωρίες των 

έµφυλων ρόλων έχουν επιχειρηθεί, κυρίως στο εξωτερικό, πολλαπλές παρεµβάσεις 

στον εκπαιδευτικό θεσµό, όπως είναι η αλλαγή των βιβλίων, η καθιέρωση ενός 

δίκαιου διδακτικού στιλ από την οπτική του φύλου, η οργάνωση ενός σχολείου 

φιλικού για τις µαθήτριες, η αντιµετώπιση των έµφυλων προκαταλήψεων του 

προσωπικού, κλπ. Σ’ αυτή τη βάση, στόχος ήταν η διασφάλιση ίσων ευκαιριών 

εργασίας στο σχολείο για µαθητές και µαθήτριες και η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση. 

Παρά το δηµοκρατικό τους χαρακτήρα και την προοδευτική τους ρητορική, οι 

θεωρίες αυτές παρουσιάζουν σηµαντικά προβλήµατα. Συγκεκριµένα, τα κορίτσια 

εµφανίζονται ως θύµατα της πατριαρχίας και δεν τους αναγνωρίζεται η δυνατότητα 

της αντίστασης και της διαπραγµάτευσης. Επιπλέον, δίνεται έµφαση στα στερεότυπα. 

Αυτό δηµιουργεί µία σύγχυση, καθώς δηµιουργείται η εντύπωση πώς ο σεξισµός 

είναι ένα αποκλειστικά ατοµικό φαινόµενο και όχι θεσµικό, δηλαδή ενσωµατωµένο 
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στις δοµές τις κοινωνικής και πολιτικής οργάνωσης. Ακόµη, αδυνατούν να 

εννοιολογήσουν τις διαδικασίες σχηµατισµού και µετασχηµατισµού της έµφυλης και 

σεξουαλικής ταυτότητας, γιατί τείνουν να θεωρούν δεδοµένους τους κυρίαρχους 

κοινωνικούς ορισµούς για τις ταυτότητες του «ανδρισµού» και της «θηλυκότητας», οι 

οποίες υποτίθεται ότι είναι α-ιστορικές, ενιαίες, σταθερές, καθολικές και άρα 

αµετάβλητες κατηγορίες41. Μ’ άλλα λόγια, η βιολογικά τεκµηριωµένη θεωρία των 

ρόλων αδυνατεί να δείξει πώς η “γυναίκα” και ο “άνδρας” συγκροτούνται ως 

κατηγορίες στο πλαίσιο διαφορετικών λόγων, πώς η ουσιοποιηµένη ετεροσεξουαλική 

διαφορά παράγει µια σαφή και σηµαντική διάκριση στις κοινωνικές σχέσεις, καθώς 

και πώς παράγονται και αναπτύσσονται σχέσεις υποταγής διαµέσου µιας τέτοιας 

διάκρισης. Επιπλέον, αυτή η προσέγγιση αποτυγχάνει να ενσωµατώσει µια δυναµική 

αντίληψη σύµφωνα µε την οποία τα σχολεία εµπλέκονται στη δηµιουργία ενός 

φάσµατος ανδρισµών και θηλυκοτήτων. 

Μία δυναµική προσέγγιση και ερµηνεία του «ανδρισµού» επιχειρήθηκε στο 

πλαίσιο του µεταδοµισµού. Η µετα-δοµιστική έρευνα της συγκρότησης του 

ανδρισµού στο σχολείο, των δηµόσιων λόγων για τον ανδρισµό, των ανδρικών 

αφηγήσεων και βιογραφιών, προτείνει την ανάγκη για µια πιο συστηµατική και σε 

βάθος κοινωνιολογική και ψυχολογική ανάλυση των «παιχνιδιών» της εξουσίας στο 

σχολείο, το χώρο εργασίας, την οικογένεια, την παρέα και τις κοινότητες. Η ανάλυση 

µετατοπίστηκε από τις ταξικές σηµασίες του ανδρισµού της εργατικής τάξης στα 

ποικίλα στάτους που αποδίδονται στον ανδρισµό στο πλαίσιο µίας συγκεκριµένης 

σχολικής  και µαθητικής κουλτούρας, καθώς και στο πώς δηµιουργείται µία ιεραρχία 

ανδρισµών42. Αυτό που στην ανάλυση του Willis ήταν µια ταξική πολιτισµική 

αντίδραση των νέων στις άδικες υλικές συνθήκες ύπαρξης της εργατικής τάξης και 

στο σχολείο µίας καπιταλιστικής κοινωνίας, τώρα παρουσιάζεται ως αποκλειστικό 

γνώρισµα του «ανδρισµού» ανεξάρτητα από την κοινωνική τάξη. Ο Martino43, 

αντλώντας από το µετα-δοµισµό προσεγγίζει τον «ανδρισµό» ως ένα «παιχνίδι 

αλήθειας». Στο επίκεντρο του ερευνητικού ενδιαφέροντος είναι οι ποικίλοι τρόποι µε 

τους οποίους τα αγόρια εµπλέκονται σ’ αυτό το «παιχνίδι αλήθειας» και µαθαίνουν τι 

σηµαίνει να είσαι άνδρας. Η έµφαση µετατίθεται από µία apriori θεωρία του 

υποκειµένου στο πώς τα αγόρια συγκροτούν τους εαυτούς τους ως ανδρικά 

υποκείµενα. Μ’ άλλα λόγια, η έµφαση εντοπίζεται στις πολιτισµικές πρακτικές των 

αγοριών και τις πολύµορφες τεχνικές της εξουσίας. Ο «ανδρισµός» µετατρέπεται σε 
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µια µορφή επιτελεστικότητας44 ή σ’ ένα ενδεχοµενικό σύνολο πρακτικών, το οποίο 

µετακινείται σε διαφορετικούς χώρους, χρόνους, περιστάσεις, πεδία και στιγµές.  
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